

LA UNION

Redactor y Propietario Dr. Luis Santiago Botana

IMPRESA Y REDACCION
CALLE 18 DE JULIO 110

Domingo 19 de Octubre de 1884 | Minas | Año VIII. núm. 1,507

SALDRÁ LOS MIERCOLES
VIERNES Y DOMINGO

ÓRGANO DE INTERESES CATÓLICOS POLÍTICOS Y ECONÓMICOS

PRECIOS DE SUSCRICION	
Por un mes	\$ 1.00
Por seis meses	\$ 5.50
Por un año	\$ 10.00
Número suelto	\$ 0.20
Sámaros anuales	\$ 1.00

tarios únicos, de los secretos de la Naturaleza.—Ellos tienen en alto concepto a cualquier naturalista, que pregone exageradamente ideas Zoológicas que no estén en armonía, con las anuncianas por el Caudillo, y adalid del pueblo Hebreo.

Nos llaman Católicos, con sinónimo de retrogrados porque somos conformes con la ciencia de la Biblia y aseguran a gritos que llamamos Ateo a todo Naturalista y lo afirman esto, en sus escritos, pero no prueban con ningún hecho.

(Del mismo modo nos imputan otras cosas.) La Iglesia como madre prudente y sabia, distingue perfectamente el ateísmo del Naturalista. El capricho sistemático del liberalismo, es establecer una completa oposición y enemistad entre los hechos que nos cita Moyses, el Legislador de los Hebreos y los ataca dolorosamente al ver que convergen a un centro los principios geológicos de este gran Cosmógeno, y los afirmados por los naturalistas imparciales y desapasionados.

Al catolicismo interesa mas que a ninguna otra religión y academias, el desarrollo de las ciencias y el progreso de artes, porque a medida, que van tomando mayor magnitud estas aumenta y sublima mas la grandeza del Soberano Dios a quien reconocemos como Creador de todo y adoramos como Sapientísimo e Infinito.

Es arrojador y admirable la colección y disposición de los seres que pueblan el mundo. El concierto armónico y el arreglo de cada viviente (incluso las plantas) nos demuestra tal relación admirable en el Universo, que la facultad del alma, en virtud de la cual comparamos y juzgamos las ideas, es inexistente para deliberar; de ello, o de esto se persuade toda razón, mas no toda humana razón la admite con gusto y a su satisfacción. ¿Y por qué se lo pregunta? (es mi pregunta) será por ventura, por que los católicos proponemos toda ciencia a la infalible revelación; o será por que los sabios naturalistas encuentran de una manera satisfactoria, la solución en lo revelado? Las precisas y ajustadas leyes que gobernan los seres del Universo, son mercedoras de estudiar y ellas imponen el deber de prestar oración a quien las regula. Cada animal de una especie, busca otro individuo de la misma especie, sin que jamás se enlacen en torpe matrimonio, seres pertenecientes a especies distintas. Esta inmutable ley es observada constantemente. Entremos a estudiar los Cuadrúmanos.

Discurso leido por Don Sabin Arrospide, en la velada del Club-Católico del cuatro de Octubre.

El estudio completo y conjunto que comprende el reino animal, vegetal y mineral y que dividen los naturalistas en tres grupos, designándolos científicamente con los nombres de Mineralogía, Botánica y Zoológia, es la Historia Natural, de este estudio de la Naturaleza, ha tomado el último punto de materia para señalar el paralelo entre el Mamífero Bipedo (único en su especie que es el hombre) con los mamíferos Cuadrúmanos. El tema que trato de desarrollar me impone la obligación de requerir del benevolente auditorio que me escucha con gran benignidad, para poder hacer una pequeña y sucinta reseña con la mayor precisión y la concisión de la familia de los Cuadrúmanos.

Si trato de disertar, en esta materia, en este «Centro de la Propaganda Católica», es con el propósito de alentar a los ateos al estudio de esta ciencia natural y alcanzar de estas investigaciones el fin, reconociendo al Sabio Soberano, Constructor y Ordinador de los Mundos; y al propio tiempo excitar entusiasmo al liberalismo, para que juzgue con severa y recta imparcialidad, los hechos verdaderos que encontramos en el Génesis: pues no puedo comprender, sean materialistas quienes poseen esta ciencia, ni quienes la posean ni en consecuencia al Génesis. Ambos partidos, tienen la presunción de poseer (solo ellos) las Ciencias Naturales.—Ellos se jactan de ser propie-

Señores:

Los cuadrúmanos son unos mamíferos que tienen paridad por sus formas y gestos, en mayor o menor grado, con nuestra raza, y estas apariencias exteriores han sido motivos para que algunos materialistas y el vulgo, se hallo en semi-certeza de si deben ser o no asociados a nuestra raza especie.

Dividiremos estos Antropomorfos en tres grupos ocupándose a la ligera de la clasificación.

Primeros son los «Pitacos» ó monos del antiguo continente y cuya configuración y forma dentaria es análoga a la del hombre y se subdividen en *Semnopithecus*, *Cercopitheciano*, *Macacianos* y *Cinocoelatianos*.

La segunda tribu, es los Cebinos, ó monos americanos y tienen cuatro incisivos mas que el hombre y se hallan provistos de treinta y seis dientes y son clasificados en *Eriodus*, *Atele*, y *Aulladores* y otros.....

Al tercer grupo pertenecen los *Hapalinos* ó *Micos* pequeños y el dentario de ellos se compone de treinta y dos dientes, dispuestos de forma distinta de los dos Tribus anteriores y muy diferente de la del hombre y pertenecen a este grupo la numerosa familia de los *Titis* y *Tamarinos*.

Prescindiremos de hallar de estas dos últimas clasificaciones y solo estudiaremos, nos detendremos en el primer grupo que es el Mamífero Cuadrúmano mas perfecto.

El *Orangutan* llamado por algunos el hombre de las Selvas y por otros el *Hombre Negro* habita en la espesura de los extensos y silenciosos bosques de Borneo, es ágil en trepar, aun en los mas difíciles árboles; pero es tímido al caminar por tierra y siempre ayudado de las cuatro manos. Ha sido estudiado detenidamente por los Zoológicos, por ser su organización parecida a la del hombre y por su domesticidad que le hacen mas a nuestra raza.

Su musculatura muy desarrollada y de brazos vigorosos en fuerzas de ojos parados y hundidos y vista corta; pues cuando se le proporcionan objetos, lo primero que hace, es acercar a sus ojos. Sus orejas grandes y redondeadas, y su oido carece del lóbulo que tiene el nuestro, este sentido muy desarrollado y delicado, cualquier ruido le pone en alarma, y atisba al paraje que hubiere oido la voz o frases del enemigo.

Su boca muy grande y de labios pronunciados y extraordinariamente saliente al inferior.—La nariz muy

aplomada y de muy mal olfato, acarrea todos los frutos con que se mantiene a las aberturas de su nariz. De cuello corto, cabeza grande e inclinada hacia delante, excepto su cara todo el cuerpo cubierto de pelo, de un color rojizo e ingerido del mismo modo que en el hombre. Con paciencia se familiariza. Su carácter malhumorado y falso, y aumenta su ferocidad a medida que va creciendo. En París en la casa de fieras, vivía un animal de esta clase familiarizado con los hijos del guardián. Ese es el *Orangutan* de quien tanto hemos oido hablar y de quien generalmente no se dice, ni se escribe nada sin exagerar su constitución, su naturaleza y sus costumbres. Será suficiente idonea esa razón; para hacer desconfiar a los hombres de ese género de Cuadrúmano.

Dice el gran galeontólogo Cuvier que nadie me tachara por sospechoso que «Las moléculas individuales están en perfecta circulación; pero la especie de moléculas permanece la misma». Estas palabras son corroboradas, por los estudios de la Antropoquímica, quien demuestra lo dicho por Cuvier: Partiendo de esta verdad y ley demostrada fundamos nuestro acerto que el Arangután que hoy se conoce es el mismo igual al primitivo, de quien genericamente descendió.

Continuemos estudiando otro Cuadrúmano mas perfecto que el anterior y de la misma tribu antropomorfa que es el *Gorila*, mas parecido al hombre que el orangután; pero menos que el *Chimpance*, con quien por mucho tiempo se le ha confundido, habita, en las frondosas comarcas del África y vive en manadas. En su completo desarrollo tiene la altura de un metro y ochenta centímetros poco mas o menos, cubierto su cuerpo, de un velo corto de color rojizo y dirilido e implantado en todo, como en el hombre. Tienen usos y hábitos feroces y confiados en la fuerza que de la ley de la naturaleza ha recibido, se crece invencible y se dispone a resistir al enemigo, que lo ataca. En presencia del hombre se cuadra, dando frente y espera que lo acometan, en este tronco, lanza un clamor y continuado aullido terrible en las partes mas lejanas del Bosque, y a sus monótonos y feroces ladridos se presenta el conjunto de los que componen la manada que siempre alcanza al número 15 a 20, sin contar las gorilas que se retiran con sus jóvenes hijos; pues los que entran en combate, pasan ya de 8 años, se aproximan al enemigo, repitiendo apresuradamente sus ame-

nazadores gritos, y haciendo rechinar los dientes. Como no tiene albergue le impide esto el resguardo y amparo de las confiadas lluvias que caen con frecuencia en sus posesiones. Algunos naturalistas han pretendido probar vivamente, por la semejanza, el hombre, que nosotros no somos mas que una modificada transformación mas perfecta del desarrollo primitivo del gorila, opinión y juicio tan jaculatorio, su mi concepto, debía de manifestarle es quizás, pero gran commiseración a las personas que vierten esas ideas. Es cierto que su desnuda cara, igual que las manos anteriores y las orejas con su lóbulo fermán una semejanza bastante análoga al hombre; pero no es exacto cuando afirman que marcha derecho, con su cabeza erguida y apoyado en sus dos pies. Esto es falso.

Cuando conserva esta posición se halla muy encorvado y no puede guardar equilibrio y esto lo conserva cuando se apoya en un fuerte bastón que es el árbol. En las marchas que son continuas, tienen forzosamente imprescindible necesidad de caminar a la vez sobre sus manos delanteras, como de las posteriores. No debe creerse, por no ser cierto, las manifestaciones circunstanciales de algunos escritores que se llaman Zoidos, y que nos refieren que los Gorilas hayan robado mujeres, ni tampoco deben creerse, las relaciones que nos refieren de las guerras continuas que tuvieron y tienen con los Elefantes etc.

Quienes esponen de manifiesto eras mimicrías son casualmente, poco escrupuloso en poner verdades para el desarrollo de las ciencias y esos monos son, quienes no desean fomentar desenvolvimiento la ciencia natural.

La verdad, es una tanto en ciencia como en religión.

La doctrina Darwiniana no nos quiere hacer a un el honor de compararnos descendiendo del Gorila; sino que afirman que el complemento de los vivientes y su principio, tuvo en cinco tipos primitivos cuando mas en el reino animal.

La osadía de algunos de sus discípulos llega a tal temeridad, que afirman que los vegetales y animales, son nacidos de un solo «prototipo».

Si esta teoría fuese verdadera y exacta, algún ejemplo relativo, nos referían los dichos sectarios. Nada nos relatan, ni he oido decir nunca que perro salga con cabeza de Titis, ni la de este con cabeza de Carnero y

Fermin, cargado con los calabazos y coladeras, nos precedía.

Este era mi ahijado; tenía yo trece años y él dos cuando le serví de padiño (de confirmación, debido ello al efecto que sus padres me habían dispensado siempre).

CAPITULO XLIX

Saliamos del patio por detrás de la cocina cuando mi madre nos gritaba.

—No se vayan á demorar, que la comida está en estío.

Salomé quiso cerrar la puertecita de trancas por donde habíamos entrado al cacaotal; pero yo me puse á hacerlo mientras ella me decía.

—¿Qué hacemos con Fermin, que es tan cuente-

—Tu lo verás.

—Ya sé; dejó que estemos mas allá, y yo lo engaño.

Cubríanos la densa sombra del cacaotal, la cual parecía no tener límites.

La belleza de los pies de Salomé, que la falda de pancho azul dejaba visibles hasta arriba de los tobillos, resaltaba sobre el sendero negro y la hojarasca seca.

Mi ahijado iba tras de nosotros arrojando mazorcas secas y pepas de aguacate á las magullanas que gemían bajo los fallages y á los eucaracheros. Al llegar al pie de un cachimbo, se detuvo Salomé y dijo á su hermano:

—¿Si irán las vacas á ensuciar el agua?

—Seguro, porque á esta hora están en el bebedero de arriba.

—No hay mas remedio que ir en una carrera á esparcirlas: corre, mi vida, y ves que no se vayan á comer el socobe que se me quedó olvidado en la horneta del chiminango.

Pero cuidado con ir á romper los trastes ó á botar

algo.

—Ya estás allá.

Fermin no se dejó repetir la orden bien es verdad que se le había dado de la memoria mas dulce y comprometida.

—Ya vido? me preguntó Salomé aguantando el paso y mirando hacia las riendas con mal fingida distracción.

Se puso luego á verse los pies cual si contara sus lentos pasos; y yo interrumpí el silencio que guardábamos, diciéndole:

—A ver, que es lo que hay y con que lo tienen molido.

—Pues alí verá que me da no se qué contarle.

—Por qué?

—Si es que se me hace hoy como muy triste y.... ahora tan serio.

—Es que te parece.

—Empieza, porque después no se ha de poder.

—Yo también tengo algo muy bueno que contarle.

—Sí?

cabecita del gabilo, con cuerpo de mule. Ni el Caballo con cabeza de Vaca, ni la de esta con la del trompo.

No os cause risa estos ejemplos, que me obliga esponer la razon; a pesar que entiendo que sin tanto detalle comprendidas. Dicen que el hombre, como las demás animales y vegetales proviene de la naturaleza de un protótipo. La razon mas importante y el ejemplo, mas obvio y visible que ponen es la Jirafa, rumiante que habita el Africa, ha modificado su forma segun Darwin (y lo creo) en esta que los alimentos necesarios para el sostento de este cuadrupedo se alzan a una altura y quedó al final el cuello largo y cónico y de cabeza pequeña con este efecto que se nota, quieren probar la trasformacion de la especie, aseguran tambien que la Sutoria hace su nido cosiendo las hojas con hilos que roba de las casas, que admiraron el invento y aseguran mas la razon en el animal, diciéndoles que está dotado de una inteligencia capaz y necesaria para trasformarse en diferente especie.

La Curruga ó Sutoria nada nos prueba, pues vemos que para formar su nido, se vale tanto del hilo cerda y lana, segun el elemento que mas tenga disponible.—La Jirafa nada les favorece, porque en modificacion natural no llega a la ciencia, ni a la naturaleza de la especie.—Seria en todo caso variacion de raza; pero nunca de especie.

Asi hacia poros años en este País todo el ganado ovino era criollo. La inteligencia humana, trató de mejorar la raza, por el resultado lucrativo, mezclandolo con el merino y otras razas.—Se varió su raza en generalidad, pero dejó de ser la especie? No, pues todos vemos que no alteró en nada la especie del prototipo ganado ovino criollo.

Si quisieramos obtener una raza de animal Vacuno sin asta, bastaría para verificarlo, una porcion de años, mucho cuidado y paciencia y para el fin consecuente, no tendríamos mas que buscar reproductores y enjendradores que tengan menos desarrollada la cornamenta y este ejemplo cualquier curioso puede verlo, pero por esto, podremos decir, que el Vacuno busca por su inteligencia, la transformacion y perfeccionamiento, o que por medio análogos podremos variar de especie, convirtiendo el animal vacuno en especie del Caballar?—Si les comprende a los materialistas el ejemplo que ofrece la jirafa, mas sorprendido debia quedar con el del animal Vacuno.

Ahora solo me falta ocuparme de otro Cuadrúmano, que es mas perfecto que los dos anteriores que cité, y por consiguiente es mayor su semejanza con Hombre y es el Chimpance, que vive en las espesas selvas del Africa.

En su mayor desenvolvimiento mido un metro y setenta centímetros, su desarrollo mas perfecto y complejo del Gorila y de Orango. Superior ellos en inteligencia y de carácter mas pacifico.

Dicen que 800 años antos de nues-

tra era. El Almirante i originario Hannon fue encargado de establecer Colonias Libisonicas y en su derrotero en Guinea vieron a los chimpances que a primar vista parecían hombres y así trataron de apoderarse de algunos y solo pudieron conseguir tres chimpances.

No es exento que se desiente arrojando piedras. Su cara encarnada y desnuda, mira aplastada y dividida por un tabique oseo en dos mitades simétricas y de buen olfaccion.

Mal paladar, orejas bien redondeadas y de oido delicado. Mucho se ha exagerado de este cuadrúmano.

Dice Buffoni, que en Chimponce, joven, se sentaba a la mesa, desplegaba la servilleta y se servía de la cuchara y del tenedor distintamente para llevar la comida a la boca.

Afectuosa al buen trato y de vista expresiva, para su marcha que funcionan al mismo tiempo, sus manos anteriores y posteriores. Es admirable señores la paridad que tiene con hombre, pero con toda la inteligencia que posee ni el Orongo, ni el Gorila ni el Chimpance han podido formar una choza para abrigarse del Agua, ni por espíritu de imitación han podido lograr esto pues ven a los Etiopes la Cabañas que construyen. En tres mil años que se conoce el Chimpance no se ha observado ningun adelanto en el. Dice Darwin que es muy pausada la transformacion y por ello no se nota la perfección a que camina. Será tan lenta!

esta transformacion que nunca podrá suceder, mas que en los libros del Darwinismo.

La inteligencia de los cuadrúmanos está en el sentido y por ello conoce cuales son las acciones por que será castigado y por cual se hará merecedor de las caricias, este progreso maquinale es producto y resultado de la domesticidad.

El hombre se reconoce inferior en fuerza muscular con relación a muchos animales, pero los sujetos a todos, no con el instinto ciego, sino por la voz de la razon. Los Cuadrúmanos, como todos los animales conocen sus necesidades pero no pueden inventar ni discurrir medios para evitar la tutela del ser racional. El hombre piensa, discurre, obra y sigue el camino del progreso indefinido de las ciencias.

El alma de los Cuadrúmanos es solamente sensitiva; y el alma que Dios le dió al hombre es sensitiva y a la vez racional.—Si en los Cuadrúmanos existiera, aunque en estado rudimental las facultades intuitivas de la razon; podría dudarse con mescificacia pero como nada de esto se encuentra es heredado que en tal diferencia entre el Hombre y los Cuadrúmanos, no puede establecerse forzaron, porque la distancia y el parecido es, del máximo de la cantidad, al cerc de la nada.

Gacetilla

(A CARGO DEL DR. BOTANA)

Permanente—Rogamos a nuestros suscriptores de campaña nos

remitan a la brevedad posible, el importe de las mensualidades, que adeuden a esta Administración desde el mes de Enero hasta la fecha de hoy.

EL GERENTE

Químico forense—Para el desempeño de ese empleo de nueva creación, el Gobierno ha aprobado el nombramiento recaido en la persona del Sr. D. Carlos Fava Devoto, apreciable farmacéutico que durante varios años perteneció a la farmacia del Hospital de Caridad.

Desgracia—Tuvo lugar una desgracia dice «La libertad» de Rocha por causa de una cometa que asustó los caballos de un carro cargado de leña y los hizo disparar. El conductor asustado quiso tirarse al suelo, pero lo hizo con tan poca suerte que le pasó una rueda por sobre las piernas, dejándolo en un estado lamentable.

Aviso a los aficionados a la Romería

POR UN REAAAAL!

Para la próxima Romería, el señor País establecerá dos carroajes al uso de tren-vías que siguiendo un trayecto fijo, reciben pasajeros de ida y vuelta al campo de la Romería haciendo un viaje cada media hora, uno va y otro viene a el precio de un real por persona, el pago solo se recibe en el abono que al efecto estos se hallan en venta en las siguientes agencias.

Mensagerías Orientales casa de don Caraciolo País, confitería de D. Isidro E-cudero, en el Hotel de la Paz y confitería de don Cristóbal Carbonell; estos carroajes no saldrán de la vía que se les señale y todo el que quiera utilizarse de ellos saldrán a la vía ó a las agencias ya mencionadas también se encontrarán abonos en las carpas del campo de la romería. No se recibirá pasajero alguno en los mencionados carroajes sin el pago correspondiente. Los carroajes que hagan el uso de tren-vías se distinguirán por una banderita púncio y blanca.

AVISOS

Missaud Bentolila

Cirujano Dentista



Acaba de llegar a esta Villa. Ofrece sus servicios al público, para todos los padecimientos de la boca. Coloca dentaduras artificiales, con los que puede torturar en parte y horifica los dientes careados (picados).

Hotel de la Paz.—Minas.

Luis S. Botana

ABOGADO

TIENE SU ESTUDIO EN LA CALLE LA VALLEJA NÚMERO 87.

Club-Católico

MINAS

GRAN NOVEDAD

Zapatería del Pobre Diablo

D E
CAYETANO FALCHETTA

En esta acreditada casa se ha recibido un gran surtido de calzado varias clases, fabricado en el país y a la última moda. Los caballeros, señoras y señoritas que quieran calzar con elegancia y baratura no dejen de hacer una visita al Pobre Diablo, en la seguridad de retirarse complacidos.

Para niños y niñas he mandado fabricar con materiales extra mil pares de zapatos, botas y botines, recomendando su solidez a la vez que hermosa hechura.

Es inútil decir, que el dueño del establecimiento hace calzado de todas clases sobre medida y a gusto de los compradores a precios modicos.

No olviden, pues, hacer una visita a la zapatería del Pobre Diablo, situada en la calle 33 esquina Maldonado.

CAYETANO FALCHETTA.

JUZGADO LETRADO

DEPARTAMENTAL

AVISO JUDICIAL

Por disposición del Señor Juez Letrado Departamental Doctor Don Franklin Bayley, se hace saber a público la apertura de la sucesión testamentaria de Doña María Sosa, emplezando a todos los que por cualquier título se consideren con algún derecho a los bienes quedados a su fallecimiento para que se presenten ante este Juzgado a ejercitar sus acciones, dentro del término de treinta días, bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar.

Minas, Octubre 8 de 1884.

Juan Villalengua

Escríbano Pùblico.

Se vende una casa compuesta de nueve piezas corridas, dos solares, 160 árboles frutales, una gran parra, aljibe, cabañera, con buenos muros los solares que encierran dicha propiedad. Parte de la casa mencionada es de azotea y teja y con buenos titulos.

Ya sea el pago de dicha alhaja, el equivalente en ganado de corte, ovejas ó en dinero. El que se interese en la compra pasará a dicha casa situada en la Calle 25 de Mayo Núm. 222.

MINAS

Doctor

BUENAVENTURA S. RUS

MÉDICO CIRUAN

Calle Reconquista Núm. 90.

MONTEVIDEO

El Dr. Sampedro Ayllon

Médico Cirujano de la Asociación Española de Socorros á Víctimas de esta Villa, ha establecido, el consultorio en la calle Treinta y Tres casa de doña Eulalia N. de Helguera de 12 á 2.

ADVERTENCIA

La Redacción se reserva el derecho de no admitir las solicitudes que, a su juicio, importen un ataque a la moral.

A. LORETTE

Director de la Sociedad Mutual de Publicidad, rue Sainte Anne 46, París, único corresponsal de LA UNION para avisos y publicaciones en París.

AVISO

Compañía Telefónica Minuana

Deseando establecer a la mayor brevedad posible, una red telefónica en esta Villa, se ruega a las personas que quieran utilizar este aparato pasen por la calle Lavalleja Núm. 5 a enterarse de mas por menores de 5 a 7 p. m. Se atenderán todo lo pedido por escrito.

ARROSPIDE Y COMPAÑIA.

Relojería y Joyería

D E

Ciriacio Falco y Gilbert

Calle 18 de Julio N.º 82.

En este establecimiento, único en su género, se ha recibido un gran surtido de relojes y alhajas de mucho mérito y gusto, lo cual unido a la baratura con que el propietario se ha propuesto vender coloca a cualquiera en la posibilidad de engalarse a la gavina.

Se componen relojes de toda especie a precios equitativos, construyéndose igualmente cualquiera prenda de oro y plata con tanta perfección como en los mas acreditados talleres de Montevideo.

AVISO

Se publican avisos judiciales se hacen tarjetas, esqueles, por la mitad de su valor. Sin competencia en los precios para todo género de impresiones.

PILDORAS DE BLANCARD

Aviso importante

Desde el 1º de Enero 1885, todos nuestros frascos de Pildoras de Jarabe al ioduro ferroso, llevan el Sello de garantía de la Unión de los Fabricantes para la represión de las imitaciones y falsificaciones, lo que facilitará al público el medio de reconocer nuestros productos.

Ademas la Unión de los fabricantes perseguirá ella misma directamente a los autores de toda imitación, de todo uso ilícito, y tentativa de venta de cualquier producto llevando indebidamente el nombre de la Unión de los *Blancard* Fabricantes.

Formatico, 40, Rue Bonaparte, PARIS.

Usté primero, pues.

—Por nada, le respondí.

—Pues lo que sucede es que Tiburcio se ha vuelto un veleta y un ingrato y que anda buscando maderas para darme sentimientos, ahora hace cosa de un mes que estamos de malas sin haberlo dado yo motivo.

—¿Ninguno? Estás bien, segura?

—Mire... so lo juro.

—Y ¿cuál te ha dicho él que tiene que estar así después de haberle querido tanto.

—Tiburcio?

—Lambido que es: él no me quiere a mí nada: al principio no sabía yo por que se ponía mal modoso cada rato, y despues caí en la cuenta de que todo era porque se figuraba que yo le hacia buena cara al principio.

—Dígame usté, ¿eso se puede aguantar cuando una es honrada?

—Primero dí o en creer una bobería y usté anduvo en la danza.

—Cuando se iba á librarse,

—Y qué creía.

—Para qué os decíe si ya se lo figuraría: todo por lo vió venir unas veces a casa y porque yo lo tengo cariño: cómo no se lo había de tener, no?

—Y ¿se convenció al fin de que pensaba un disparate?

—Así me costó de lágrimas y buenas palabras para traerle á razón.

—Créeme que siento haber sido causa de eso.

—No se lo dé nada, porque si no hubiera sido con usted, no habría faltado otro de quien chechar malos juicios.

—Oiga, que no le he dicho lo mejor.

—Mi taita lo amasaba potros al niño Justiniano, y el tuvo que venir á ver unos terneros que tenían en trato: en una de las ocasiones en que el blanco vino lo encontró aquí Tiburcio.

—Aquí?

—No se haga el bobo; en casa.

—Para castigo de mis pecados lo volví á encontrar otra vez.

—Creo que van dos. Salomé.

—Ojalá hubiera sido eso solo, tambien lo encontré un domingo en la tarde que vino á pedir agua.

—Son tres.

—Nada mas, porque aunque ha venido otras veces Tiburcio no lo ha visto; pero á mi se me pone que se lo han contado.

—Y ¿todo te parece nada en dos platos?

—Usté tambien da en lo mismo?

—Y ahora!

—Yo tengo la culpa de que ese blanco dé en níri?

—Por qué mi taita no le dice que no vuelva, si que se puede?

—Es que hay cosas sencillas, difíciles de hacer.

—Ah, pues; eso mismo le digo yo á Tiburcio, pero todo tiene su remedio, y de eso no me atrevo á hablarle yo.

—Que se case pronto, contigo; ¿no es esto?

—Si tanto me quiere...

—Pero él ya cuando...

—Y es capaz de creer que yo soy alguna cosa

